La luna di Luca

Lettura con musica dal vivo

Con: Silvia Roncaglia e Anna Palumbo

Ero sul balcone, dopo cena, con papà e mamma. C’era uno stellato fantastico e in un angolo del cielo, appena un po’ piegata, brillava una falcettina sottilissima di luna. La mamma è rimasta trasognata, poi ci ha presi per mano, vicini vicini, e ci ha detto: “Pensate, quando torneremo a vedere in cielo una luna così, in questa casa ci sarà una creatura nuova, un bambino che adesso non riusciamo neanche a immaginare. E dopo invece, sarà come per Davide, che non si può nemmeno immaginare che non ci sia e che non sia fatto proprio così”.

Una storia da leggere insieme per condividere, con meraviglia, il mistero della Vita. La mamma di Davide aspetta un bambino e Davide racconta questa attesa. Il registro linguistico usato è quello realistico, a partire dal punto di vista del bambino che acquista importanza e spessore come colui che aspetta il fratellino in tutto lo scorrere della storia, dove emergono gli interrogativi, le paure, gli stupori, le perplessità e la tenerezza che sempre accompagnano un momento così importante.

La voce narrante dell’autrice del testo “La luna di Luca” (San Paolo Editore) è accompagnata dagli affascinanti strumenti etnici della polistrumentista Anna Palumbo. Segue un momento di incontro con l’autore: domande, risposte, suggestioni… uno scambio tra Silvia Roncaglia e i suoi lettori.

Età di riferimento: Per famiglie, mamme in attesa e bambini dai 5 ai 10 anni

Prezzo lettura + incontro con l’autore: contattare Silvia Roncaglia, info@silviaroncaglia.it
RICHIESTE TECNICHE:
Dipende ovviamente dall'ambiente in cui si svolgerà la lettura, comunque per una sala di medie dimensioni (che contenga da una trentina a un centinaio di persone) in cui l'impianto non sia già installato, servono due casse, da almeno 200 W l'una, con relativi supporti e cavi di alimentazione, un mixer con almeno 4 canali microfonici (4 ingressi cannon), due microfoni (es. Shure 57 o shure 58), due aste (di cui una possibilmente da terra), cavi per i collegamenti casse-mixer e microfoni-mixer, una ciabatta di corrente (presa multipla di corrente, con almeno 4 prese) e un appoggio per il mixer (un tavolino). Silvia Roncaglia porterà il suo radiomicrofono. Nel caso lo spettacolo si svolgesse in una sala teatrale o multimediale in cui sia già presente un impianto, bisogna verificare che ci sia il numero di ingressi indicato e il materiale descritto sopra. In piccoli teatri dotati di impianto, la potenza delle casse dovrebbe essere idonea, magari se c'è un tecnico chiedere per verifica. Nel caso invece la sala fosse particolarmente raccolta, si può avere un impianto meno potente, ma comunque la voce e le piccole percussioni utilizzate da Anna Palumbo devono essere amplificate. Potrebbe bastare un solo amplificatore con tre ingressi (tipo il Trio della Montarbo, un'unica cassa  amplificata che ha una potenza di 150 W). Anna utilizzerà anche delle calabase, grosse zucche da riempire d'acqua, è utile avere un accesso comodo ad un rubinetto  per riempirle con una tanica o contenitore.
